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كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   )2رياضي عمومي ( 

  
  91سؤالات آزمون سراسري 

  

  
 

 MBAسؤالات رشته ي 
  

 1با حروف كلمه ـ»KHRADMAND « توان ساخت؟حرفي مي 4چند رمز عبور  
1 (1184  2 (1218  3(12 6  4 (1196  

 2مجموع سري ـ
n

n

n!






1

  كدام است؟ 1

1 (1  2(e1  3(e 1  4 (e 

 3مختصات نقطه تلاقي حدي دو خط به معادلات ـx (c )y

(c )x (c )y c

  


    
2

2 2 4
1 1 5

xوقتي     كدام است؟ 3

1(( , )
4 4
3 3  2(( , )

11 2
3 3  3(( , )

7 5
3 3  4(( , )

1 2
3 3  

 4عبارت حد ـx(x sin x cos x)


 
xوقتي 22   كدام است؟  

1 (1  2(e4  3(e2  4(e1  

 5اگر ـty (t )e  txو 22 t e dباشند، مقدار 2 y

dx

2
tازايبه 2  1 كدام است؟  

1(3
8  2 (5   3 (4  4(3

4  

 6يي نقاط منحني قطبي به معادلهبيشترين فاصله ـr sin 2 از محور قطبي كدام است؟  

1(4 3
9  2(2 2

3  3(2 3
3  4(2 6

9  

 7مشتق عبارت ـ(x ) ( x )

( x ) x

 



3 4
2 5

2 3 1
2 1

xازايبه     كدام است؟ 1

1 (16  2 (32  3 (24  4 (18  

 8خط مماس بر منحني ـy sinh x xدر نقطه 1 
3
  كند؟ها را با كدام عرض قطع ميyواقع بر آن، محور4

1(Ln
4 25  2(Ln

3 25  3(Ln 
42 5  4(Ln 

32 5  

 9طول نقاط عطف منحني به معادله ـxy e
x


  كدام است؟ 21

,)2  ) صفر1
3 3

2 2  3(, 1   ) فاقد نقطه عطف4   1

 01گيريخطاي نسبي در اندازه ـ
m

nx  گيريخطاي نسبي در اندازهچند برابرx است؟ 

1(n

m
  2 (m  3 (n  4(m

n
  

 11اگر ـf (x) x x 2 fباشد، خط قائم بر نمودار تابع 3 1 يدر نقطهx  2 واقع بر آن، خطx  4  كند؟را با كدام عرض قطع مي  
1 (2  2 (6  3 (4  4 (3  
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 21حاصل ـ
n

n i

i
lim

n n 


1

  كدام است؟ 1

1(2
3  2(3

4  3(4
3  4(3

2  

 31حاصل ـt

x

dx

e 
 2 1

tوقت   كدام است؟  

1(Ln2  2(1
2  3 (2  4(

2  

 41به منحني مساحت ناحيه محدود ـxy x e
xها و دو خط به معادلهx و محور 23  xو 1  1 كدام است؟  

1(
e

3  2(e

e

1  3(e

e

2  4(
e

2  

 51يمنحني به معادله ـy x y، با شرط2  دهيم. اندازه سطح رويه حاصل چند برابرها دوران ميyرا حول محور 2
  است؟ 3

1 (8  2 (13  3 (11  4(1  
 61بيشترين انحناء در نقاط منحني به معادله ـy Lnx كدام است؟  

1(2 3
9  2(3 6

9  3(2 6
9  4(3 3

8  

 71در بسط تابع ـf (x)
x



1

  كدام است؟ x3، ضريبxهاي صعوديصورت توانبه 1

1(7
24  2(5

8  3(7
32  4(5

16  

 81مقادير خاص ماتريس ـA

 
   
  

2 2 1
1 3 1
1 2 2

  كدام است؟ 

1 (5 ،3 ،1  2 (5 ،2 ،1  3 (5 ،1 ،1  4 (3 ،2 ،1  
 91اگر ـz(x y) x y  2 zباشد، حاصل 2 z z z

( ) ( )
x y x y

   
  

   
2   كدام است؟ 4

1 (2  2(x y  3(x y  4 (4  
 02عكمترين مقدار تاب ـf (x,y) x y 2 xبا شرط 2 y 2   كدام است؟ 16

1(118
9  2 (8  3 (12  4 (14  

 12ي مشتق سويي تابعاندازه ـf (x,y,z) z(x y) x y   2 )يدر نقطه 2 , , )2 3 iدر امتداد بردار 4 j k 2 2
   كدام است؟  

1 (9  2 (3  3 (4  4 (5  
 22حد عبارت ـcos(xy)

x cosy 1 وقتي(x,y) ( , ) 1 كدام است؟  
1(1  2(  3(  4 (1  
 32مساحت كل نواحي محدود به منحني قطبي ـr cos 3 كدام است؟  

1(  2(3
4  3(

4  4(
2  

 42فصل مشترك دو صفحه به معادلات ـx y z   xو 5 y z  5 xمعادلهبا خط به  2 y x  
 


1 3 4

3 2   كدام وضعيت را دارد؟ 1
  ) موازي4  ) متنافر3  ) متقاطع2  ) منطبق1
 52اگر ـF (y x)i (y x) j   

  باشد، مقدار
(c)

F.dr
  بر روي منحنيy x xاز 2   تاx  yو سپس بر روي منحني 1

x


xاز 1  xتـا  1  2 
  كدام است؟

1(7
8  2(9

8  3(9
8  4(7

8  

 62اگر ـu xy yz zx  ،v x y z  2 2 wو 2 x y z   گاهآن(u, v,w)

(x,y,z)




  كدام است؟ 
1 (xyz 2(w2  3 (1  4صفر (  
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 72سطح قسمتي از رويه ـz x y 2 xيكه در داخل استوانه 2 y 2 2   گيرد، كدام است؟قرار مي 6
1(62

3  2(55
6  3(65

6  4(31
3  

 82اگر ـz
z

 
1 zگاهآنباشد،  1 (z)2   ؟كدام است 2

1(1  2(1
2  3 (2  4 (1  

 92فاصله همگرايي سري ـ
n

n

n

(x )
( )

n








 11 2 3
  كدام است؟ 

1([ , ]2  2(( , )1 1  3(( , ]2  4(( , )2  
 03اگر ـF x i ( x y) j yzk   2 2

   گاهآنcurlF
كدام است؟  

1(zj k 2
   2(zi yj xk 

    3(xi j yk 2
    4(zi k 2

   
 

 MBAپاسخنامه رشته ي   
  

,AA,DD,K,H,R,M  نويسيم:جدا مي صورتبهن كلمه را ابتدا حروف اي  »3«ـ گزينه 1 N  
تواننـد شـامل   تكراري مـي  چهارحرفيتوانند شامل حروف تكراري نباشند كه خود رمزهاي توانند شامل حروف تكراري باشند و يا ميرمزهاي چهارحرفي مي

84  و يا تكرار هر دو باشند. Dيا تكرارهاي Aتكرارهاي   7 6 5   : رمزهاي بدون تكرار4
  گيريم.را يك بار در نظر مي Dو Aتوجه كنيد كه حروف

  اكنون رمزهاي تكراري:
18




A A

 
     

 

4 1 1 6 A  : با تكرار فقط52

12 6:    84 18 18 6   كل حالات          18



D D

 
     

 

4 1 1 6 D  : با تكرار فقط52

6:
 

     
 

4 1 1 1 AوD تكرار12

حروف ديگر
 Aجايگاه 

حروف ديگر
 Dجايگاه 

  
  

  به روش تسـتي و سـريع پاسـخ داده شـده اسـت،      » ، بدون دخالت دست و خودكار2و  1حل سؤالات رياضي عمومي «به اين سؤال در كتاب   »1«ـ گزينه 2
   شود.با وجود اين، حل تشريحي نيز ارائه مي

  دهيم:با تبديل سري به يك سري تلسكوپي، به تست پاسخ مي
n n n n

n n n
( ) ( ) ( )

n! n! n! (n )!n n! (n )! n!

   

   


     

    
1 1 1 1

1 1 1 1 1
1 1    

nبينيد سري به شكلطور كه ميهمان n(f f ) n  نوشته شده و لذا حاصل آن برابر است با: 1
n n

f lim f lim
( )! n! !

 
       

1 1
1 1 1 11 1  


1  

  
ها موجود نبود!؟ به هر حـال بـه   ديد! چون جواب صحيح در گزينهاين سؤال بعد از آزمون توسط سنجش حذف گر  ها صحيح نيست.هيچكدام از گزينهـ 3

  دهيم:تست پاسخ مي

c( , )
23 3

c

c

c c c c
x c c c c c

c c c

c c

c c c (c )
y y

c c(c ) cc c

c c






                
   

             

  


  

2 2 2 2
2

2

3
2

2

4 2
5 1 3 7 6 3 3 7 6 3 9 32 2 3
1 1

2 4
1 5 2 6 2 3 2 2

2 2 3 33
1 1

  

  

)حد از نوع  »3«ـ گزينه 4 )1 :است، لذا داريم  e2x x

x x
lim (x sin x cos x ) lim (x x )

x xe e 
        

  

3 2
2 2

1 4 12 1 1 16 2  حاصل حد  
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  با استفاده از فرمول مشتق پارامتري داريم:  »2«ـ گزينه 5
t t t t t

t
x x t t tt t

y (t )e y e e (t ) e ( t ) e ( t )
y y

x te e t e ( t t ) t tx t e

                    

2 2 2 2

2 2 22
2 1 2 2 2 5 2 5

2 2 2
  

t t t

x t
x t

t

e (t t) e ( t )(t t) ( t )( t )e

(y ) (t t) ( t )(t t) ( t )( t )(t t)
y

x e ( t t ) (t t)

      
          
  

2 2
2 22 2

2 2 3

2 2 2 5 2 2 2 2 5
2 2 2 5 2 2 2 2 52

2 2
    

x
( ) ( )( )

t y
( )

           
 3

2 1 2 2 5 1 2 51 11 2
 5  

  

باشد و اين يعني مي yباشد و بنابراين فاصله از محور قطبي به منزله پيدا كردن مقدارها ميxمختصات دكارتي همان محورمحور قطبي در   »1«ـ گزينه 6
y  تعيين شود. yمقدار بيشترينبايد  r sin sin .sin sin .cos ( cos ).cos (cos cos )              2 2 32 2 2 1 2  

y ( sin sin .cos ) sin sin cos cos sin cos                       2 2 2 2 21 1 22 3 3 1 13 3 3  

. .y sin .cos    2 2 3 4 32 2 3 3 9  
  

  با توجه به تابع داده شده بايد از مشتق لگاريتمي كمك بگيريم:  »2«ـ گزينه 7
(x ) ( x ) (x ) ( x )

y Lny Ln( ) Ln[(x ) ( x ) ] Ln[( x ) x ]
( x ) x ( x ) x

   
       

 

3 4 3 4 3 4 2 5
2 5 2 5

2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 1
2 1 2 1

    

  Lny Ln(x ) Ln( x ) Ln( x ) Lnx       3 2 4 3 1 2 2 1 5  
  گيريم:حالا از طرفين مشتق مي

( ) ( )
y( )

( )

  
 

  

3 4

2
1 2 3 1 11 48

2 1 1 1
     ،y ( ) y( )[ ]    

    
3 12 4 51 1 1 2 3 1 1 2 1 1 1

y
;

y x x x x

  
   

  
3 4 3 2 2 5

2 3 1 2 1  

  y ( ) ( ) ( ) ( )        
4 4 21 48 1 6 5 48 2 48 323 3 3  

  

  كنيم:باشد. ابتدا شيب خط را حساب ميي خط مماس بر منحني مييك تست بسيار ساده در مورد معادله  »4«ـ گزينه 8

y ( )

( )

   
 2

3 1 1 4
4 53 251 4 16

yمماس sinh x y m
x

    


1
2

1
1

    

  sinh x Ln(x x ) sinh ( ) Ln( ( ) ) Ln( ) Ln( ) Ln Ln x , y Ln 
                1 2 1 23 3 3 3 25 3 5 8 31 1 2 24 4 4 4 16 4 4 4 4  

y  ي خط مماس برابر است با:بنابراين معادله Ln (x )  
4 32 5 4  

xقي فوكند، براي اين منظور بايد در معادلهها را با كدام عرض قطع ميyسؤال پرسيده خط مماس بر منحني محور   :قرار دهيم    
y Ln 

32 5y Ln ( )   
4 32 5 4  

  

x  بايد از تابع دو بار مشتق بگيريم:  »4«ـ گزينه 9 x x xy e y e xe e ( )
x xx x

           
2 2 2 2

2 2
1 1 1 12 2  

x x xy xe ( ) e e ( x )
xx x x

          
2 2 2

2 3 3
1 2 2 22 2 4  

xتواندي عطف تابع ميتنها نقطه   .باشد و چون خود تابع در اين نقطه پيوسته نيست، لذا تابع نقطه عطف ندارد  
  

    »4«ـ گزينه 10
m

n

m

n

m
x mmn .. mn xn x

nx
x

x x

 

    



  

1
11

1
1 1

 
خطاي اندازه گيري

m

nx 
 
 

 xخطاي اندازه گيري

 نسبت خطاها
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fبراي اين كه خط قائم بر نمودار تابع  »3«ـ گزينه 11 1  دانـيم طـول روي تـابع وارون، عـرض روي     بياوريم، بايد شيب اين خط حساب شود، مي دستبهرا
  كنيم:تابع اصلي است، بنابراين ابتدا طول روي تابع اصلي را حساب مي

x ( )
x x x (x ) x x

x ( )

 
          



2
2 2 2 4 2

2

4
32 3 4 3 3 4

1


¡¡—

¡¡
  

xاگر 2 xگاهآن، 1  1 شود، كه واضح استميx 1 طور باشد تساويتواند  باشد (اگر ايننميx x  22 xپس فقـط  ،تواند برقرار باشد)نمي 3  1 
)Aيي خط قائم روي تابع معكوس نقطهقابل قبول است. براي نوشتن معادله , ) 2 بـراي ايـن منظـور     .معلوم شده و لازم است شيب خط قائم را حساب كنيم 1

x  :كنيمي خود تابع حساب ميشيب خط قائم بر تابع معكوس را از روي معادله x
f (x) x x f (x) x

x x

      
 

2 22 2
2 2

2 33 3
3 3

  

  وس برابر مقدار زير است:دهد و لذا شيب خط مماس بر نمودار تابع معكاما اين شيب خط مماس بر تابع اصلي را به ما مي
 

5
2m f ( ) m

f ( )
    

 
1 1 22 1 5tIμ¶ ´GI¤  

y  4xy ( ) (x ) y x y ( ) y                  451 2 2 2 5 1 2 2 5 4 1 2 82    
  

2  شود:به راحتي حساب مي» حد مجموع انتگرال«يك حد بسيار ساده كه با استفاده از   »1«ـ گزينه 21
3

n

n i

i
lim xdx [x ]

n n 
   

1 1
3
2

1

1 2
3 

  
  

  شود:يك انتگرال كه با تغيير متغير به راحتي حل مي  »4«ـ گزينه 31
xe ux x udu

e u e dx udu dx
u

      


2 2 12 2 2
21 2 2

1
  


2

t tu du du du
( ) I [Arctgu]
u u uu


    

    2 2 22 1 1 1   
  

  

x  با توجه به فرمول مساحت داريم:  »3«ـ گزينه 41 xS x e dx x e dx 


  
2 21 13 3

1 2


  

x  دهيم:تر حل شدن انتگرال تغيير متغير ميبراي راحت t xdx dt

x t , x t

   


     

2 2
1 1 

  

tte  كنيم:رو هستيم كه با روش جدول آن را حل ميگيري جزء به جزء روبهحالا با يك انتگرال dt
1


t dt
S te ( ) 

12 2
  

e

e

 2
t

t t t

t

t e

e S [t( e ) e ] ( e ) e e e
e

e







     



             
1 1 1 1 21 1 1 2 1






  

  

yسطح حاصل از دوران منحني  »2«ـ گزينه 51 f (x)حول محور ،yشود:ي مقابل حساب ميها از رابطه  b

a
S x f (x)dx   22 1    

yيمعادله x yبنابراين منحني ،كندتغييري نمي xبه ازاي 2 x كه همان محـور   هاyنسبت به محور پسكند) تغييري نمي xزوج است (به ازاي 2
انـد. طبـق مـتن درس كافيسـت     ي موردنظر داراي دو نيمه است كه در دو طرف محـور دوران قـرار گرفتـه   باشد. در اين حالت ناحيهدوران است، متقارن مي

yطحاصل از دوران آن را حساب كنيم. نيازي به دو برابر كردن جواب هم نداريم. خ سطحي سمت راست را در نظر بگيريم و نيمه  yبـا منحنـي   2 x 2 
xدر   xي سمت راست داريمبنابراين در نيمه ،كندبرخورد مي 2   2.  

S x ( x) dx x x dx      
2 22 22 1 2 2 1 4

 
  

  آيد:وجود ميبه  8ضرب و تقسيم عدد دقت كنيد مشتق عبارت زير راديكال با 

( )
13 3S x xdx [ ( x ) ] [( ( ) ) ] ( ) (( ) ) ( )

      
               

2
3 3 3 3

2 2 2 2 2 32 2 2 22 2 261 4 8 1 4 1 4 2 1 9 1 3 1 3 18 4 3 6 6 6 6 6
  

  

yدانيم شعاع انحناي منحنيمي  »1«ـ گزينه 61 f (x) شود:از رابطه زير حساب مي  
| y |

R
[ (y ) ]


  


3

2 2

1

1
  

y Lnx y y | y |
x x x

         2 2
1 1 1  

 رايب صفر استمجموع ض
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R (x )
x

 
3

2 21 1xx R x [ ] x [x ]
R x x

[ ( ) ] x [ ( ) ]
x x


       

 

3 322 2 2 22 2
3 3 2 3

2 2 22 2

1
1 1 1 11

1 11 1
  

R (x ) (x ) x (x )
(x ) [x ] ( x)( ) (x )

x xx x x

     
          



3 3 13 1 12 2 2 22 2 22 2 22 2 2
2 2 2

1 3 1 1 1 3 11 1 2 3 12  

R
(x ) x (x ) (x ) [ (x ) x ] x x x

x


                    



3 1 1
2 2 2 2 2 2 2 22 2 2 1 11 3 1 1 1 3 2 1 2 2

     

x y , y
( )

       
2

1 12 212
2

  

2 3
9

| y | | |

[ (y ) ] ( ( ) )

 
     

 
3 3 3

2 22 2

2 2 2
3 331 1 2

  

  

n  داريم: (بسط برنولي)اي دوجملهبا استفاده از بسط   »4«ـ گزينه 71 n(n ) n(n )(n )
( x) nx x x

!

  
     2 31 1 21 1 2 3   

n(nبرابر است با: x3پس ضريب )(n )

!

 1 2
nدر اين سؤال .3  

1
  و لذا داريم: 2

  
5
16

( )( ) ( )( )       
    

1 1 1 1 3 51 2 152 2 2 2 2 2
6 6   x3ضريب 48

  

  به روش تستي و سريع پاسـخ داده شـده اسـت،    » ، بدون دخالت دست و خودكار2و  1حل سؤالات رياضي عمومي «به اين سؤال در كتاب   »3«ـ گزينه 18
   شود.با وجود اين، حل تشريحي نيز ارائه مي

f  دهيم:ي مشخصه را تشكيل ميمعادله ( ) ( )( )( ) ( ) ( ) ( )


              



2 2 1
1 3 1 2 3 2 2 2 3 2 2 2 2
1 2 2

  

( ) ( ) ( )( )                 2 22 3 5 7 4 4 3 5 7  
f ( )                 2 3 2 312 16 7 5 7 5 11 7   

  با قرينه كردن طرفين و مرتب كردن جملات داريم:      3 27 11 5   
)مجموع ضرايب صفر است: )   1 7 11 5  بنابراين 1 اين عبارت، به جاي تقسيم بر يهاست. براي تجزيهيكي از ريشه 1 تـوانيم بـه ايـن صـورت     مي

)  عمل كنيم: ) ( ) ( ) ( )( ) ( )( )( )                                   3 2 2 2 26 6 5 5 1 6 1 5 1 6 5 1 5 1 1   
 .5و  1، 1بنابراين مقادير ويژه عبارتند از 

  

,F(xصورتبهابتدا رابطه را   »4«ـ گزينه 91 y, z)   سيم:نويمي  F(x, y, z) z(x y) x y zx x zy y         2 2 2 2   

x

z

y

z

Fz z x x z z z x y
( )

x F x y x y x y x y z z z z (x y) (x y z)
( ) ( )

F z z x y z x y x y x yz z y y z (x y)( )
x y x yy F x y x y

                                                          

2
2

2

2 2 2
4 84

2 2 2
    

(x y) (x y)(x y z)

(x y)

    




2

2
4 8  

4z(x y) x y (x y) (x y) (x y ) (x y)

(x y) (x y)

        
  

 

2 2 2 2 2 2 2

2 2
4 8 8 4  

  

 گيريممخرج مشترك مي
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  تغيره به يك تابع تك متغيره است:يك روش استفاده از روش ضرايب لاگرانژ و يك راه ديگر تبديل تابع دو م  »3«ـ گزينه 20
y

f (x, y) x y y
y y


    

3
2 2 216 xو      16 y x

y
  2 2 1616  

x
yy y ( y ) y

f , f y y y x x
y y

                   
2 162 3 3

3 3 2
2 2

3 1 16 2 16 162 16 8 2 8 2 22     

xبنابراين كمترين مقدار y2 minf  برابر است با: 2 x y    2 2 8 4 12  
  

uابتدا بردار يكه  »2«ـ گزينه 12
 كنيم:را حساب مي  i j k

u i j k
( )

 
   

  2 2 2
2 2 2 2 1

3 3 32 2 1

       

f (z x , z y , x y) f ( , , ) ( , , ) j k          2 2 2 3 4 2 5 2 5
  

f (x, y, z) z(x y) x y    2 2  

f .u ( j k)( i j k) 3
     

           
2 2 1 4 5 92 5 3 3 3 3 3 Aمشتق سويي در جهت بردار3

  
  

  لذا به راحتي داريم: .وجود دارد و مبهم نيست حدها واضح است با توجه به گزينه  »1«ينه ـ گز22
(x,y) ( , )

cos xy cos
lim

x cos y cos 


  

   1
11  

  

)ها در ناحيهباشد كه يكي از اين برگنمودار داراي سه برگ مي  »3«ـ گزينه 32 , )
 

 6 ضـرب   3كنـيم و در  حسـاب مـي  اين برگ را  قرار دارد. مساحت 6

cos. از زوج بودن تابع زير انتگرال و فرمولكنيممي
cos

 
 2 1 63   كنيم:هم استفاده مي 2

  f ( ) cos cos ( cos )
d d d d [ sin ]

   

 
 

      
                  

62 2 2
6 6 6 6

6 6

3 3 1 6 3 1 33 3 3 2 3 62 2 2 2 2 6 2 6 4 
  

  

س از اصلاح تسـت  نوشته شده! كه پ xي خط)، حرفدر كسر سوم (مربوط به معادله zمتأسفانه در اصل سؤالات سازمان سنجش به جاي  »4«ـ گزينه 42
  باشد:ها ميهاي نرمال آن صفحهضرب برداردانيم بردار هادي خط حاصل از تقاطع دو صفحه برابر حاصلميدهيم! را جواب مي

i j k

N N i j k       


1 2 1 1 5 6 4 2
1 1 1

  
    هادي فصل مشتركبردارx y z N ( , , )

x y z N ( , , )

        
     

1

2

5 2 1 1 5
5 11 1







   

)چون , , )6 4 )مضربي از بردار خط 2 , , )3 2 ي مشترك دارنـد يـا نـه؟ بـراي ايـن منظـور       حالا بايد ببينيم دو خط نقطه .باشد، دو خط موازي هستندمي 1
xينقطه  1  گيريم:فصل مشترك در نظر ميرا بر روي  

 xx y z y z
z z z y

x y z y z
       

                    
15 2 1 5 2 3 92 6 7 6 95 1 5 2 2  

)يحالا بايد ببينيم نقطه , , )



9 31 2 9كند؟ به راحتي معلوم است،در خط داده شده صدق مي 2

yصورت كسر 2 


3
كند، پس اين دو خط فقـط  را صفر نمي 2

  هم هستند.موازي 
  

F  كنيم:ابتدا شرايط ميدان برداري را بررسي مي  »1«ـ گزينه 52 F

x y

 
   

 
2 1 1 1     

x  پس ميدان پايستار است و بايد تابع پتانسيل آن حساب شود: y z
f (x, y, z) F (t, , ) dt F (x, t, )dt F (x, y, t)dt    1 2 3  

    

x y
(x,y) xy    

2 2

2 2
x yx y t t

tdt (x t)dt [ ] [xt ]        
2 2

2 2  
  


7
8C

F.dr ( , ) ( , )      
1 12 1 22 8

     
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  شود:زير نوشته مي صورتبهمقدار خواسته شده بر طبق فرمول   »4«ـ گزينه 26
u u u

x y z
y z x z x y y z x z x y

(u,v, w) v v v
x y z x y z

(x, y,z) x y z

w w w

x y z

  
        

   
  

   
  
  

2 2 2 2
1 1 1 1 1 1

  

  شود:حالا بايد مقدار دترمينان حساب شود، دو روش ارائه مي
x)كردن سطر دوم به سطر اول، تمامي عناصر سطر اول برابر ) با اضافه1 y z)  دانيم در ايـن  شوند كه واضح است ضريبي از سطر سوم هستند و ميمي

  شود.حالت، حاصل دترمينان صفر مي
x) اگر2 y z  1 ،شود (به دليل برابري دو سطر از دترمينان)شوند و لذا باز هم حاصل دترمينان برابر صفر ميمي 1سطر اول و سطر دوم برابر گاهآن. 

xهاحال در گزينه y z  1 شودنمي) صفر 4ي (ها به جز گزينهاز آنبينيم هيچكدام كدام صفر شد، جواب است كه ميدهيم، هرقرار مي.  
  

,x)  كنيم.را حساب مي ابتدا گراديان تابع  »1«ـ گزينه 72 y, z) x y z xi yj k       2 2 2 2
    

x y| |
ds dxdy dxdy r rdrd

| .k |

 
   



2 2
21 4 4 1 41




ÂL‰¤RI~Th¶  

62
3r r drd [( r ) ] [( ) ] [( ) ] ( )

     
              

6
3 3 3

2 6 2 2 2 32 2 22 1241 4 1 4 1 4 6 1 5 1 5 112 6 6 6 6 
  

  

  دهيم:روش جواب مي سؤال را به دو  »1«ـ گزينه 28

z  را حساب كنيم: z) مقدار2ي درجه (توانيم با استفاده از قوانين معادلهمي روش اول: z z z i
z

        21 1 31 1 2 2  

1z (z) (x iy) (x iy) x y ixy x y ixy (x y ) ( )               2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 32 2 2 2 4 4  

zدر اين حالت روش دوم: x iy  دهيم:رار ميق  z x iy x y ixy x iy
z x iy

           


2 21 11 1 2 1  

x 2 1
4

y 2 3
4

( )
y

x y x ( )
y

xy y x

        
   



2 2
1 2

1 1 1 111 4 22 2


  
1z (z) x y ixy x y ixy (x y ) ( )           2 2 2 2 2 2 2 2 1 32 2 2 2 4 4  

  

  سريع پاسـخ داده شـده اسـت،    به روش تستي و » ، بدون دخالت دست و خودكار2و  1حل سؤالات رياضي عمومي «به اين سؤال در كتاب   »3«ـ گزينه 29
   شود.با وجود اين، حل تشريحي نيز ارائه مي

)ها بايد شرايط همگرائي در نقاط ابتدائي و انتهائيبا توجه به گزينه , )2  :بررسي شود  

 
n n

n

n n

( ) ( )
x ( )

n n

 

 

 
   

  2 1 12 1 2 3 2 2 
      و       

n n
n

n n n

( ) ( )
x ( )

n n n

  

  

 
    

    
21 1 11 2 3 2 3 2 3  

  
  

xسري اول در كه واضح است» سري p«وجه به توضيحات در مورد به راحتي و با ت   سـري دوم  » سري متناوب«همچنين با توجه به توضيح  .واگراست
)همگراست، پس بازه همگرائي , ]2 باشد.مي  

  

    »4«ينه ـ گز03
i j k

R Q P R Q P
curlF ( ) i ( ) j ( )k zi j k zi k

x y z y z z x x y

P Q R

        
           
        

2 2

  

       
  
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كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   )2رياضي عمومي ( 

سؤالات رشته ي عمران   
  

 1مقدار حد ـn n
n

n
lim [( ) ( ) ( ) ]

n n n
  

1
1 21 2

كدام است؟  

1 (1
2  2 (e  3 (2  4 (1  

 2به ازاي چه مقدار از ـkمختلط معادله يه، مبدأ مختصات و دو ريشa
z az

k
  

22 باشند؟الاضلاع مي، سه رأس يك مثلث متساوي(a )  

1 (3
2  2 (3  3(3  4 (3

2  

 3فاده از معادلهبا است ـx sint
f (x) f (t) dt

cost


2
2

f، اگر  ( )  fمقدار گاهآن ،4 ( )

  كدام است؟ 2

1 (Ln4 2  2 (Ln8 2  3 (Ln8 2  4 (Ln4 2  
 4حاصل هاي زير؛با توجه به انتگرال ـI J5   كدام است؟ 3

cosx sin x
I dx , J dx

sin x cosx sin x cosx

 

 
  4 4

 
  

1 (Ln



2
4 2  2 (Ln 2  3 (Ln

2
2  4 (Ln


 24  

 5مقدار سري ـ
n

n

( )
n






1

1
2

  برابر كدام گزينه است؟ 

1 (1
3  2 (Ln3  3 (Ln2  4 (1

2  

 6ي دو خط متنافرفاصله ـx y z x y z
,

      
   

2 3 3 1 2
2 1 2 4 3   كدام است؟ 5

1 (7
3  2 (19

3  3 (13
3  4 (3  

 7يفرض كنيد تابع با ضابطه ـw f(x,y,z) پذير است به طوري كه مشتقات سوئي آن در مبدأ و در جهت بردارهـاي در مبدأ مشتقa ( , , ) 1 1
 ،

b ( , , ) 1 1 1
 وc ( , , ) 1 2

 باشد. بيشترين افزايش تابعمي 5و 2،3به ترتيب برابرf در مبدأ كدام است؟  
1 (3  2 (12  3 (11  4 (1  
 8حاصل انتگرال ـxye sin(kx)dxdy , k

     
 چقدر است؟  

1 (  2 (  3 (
2  4 (

 2  

 9مقدار انتگرال ـ
C

x y x y
I dx dy

x y x y

 
 

  2 2 2 xمنحني Cكدام است؟ ( 2 y
( ) ( ) 

2 2
3 3 13 Aدر ربع اول و از نقطه 2

3


Bتا نقطه  2
 است(.  

1 (Ln



2
3 2  2 (Ln




3
2 2   

B

A
x

y

  
3 (Ln




2
3 2  4 (Ln




3
2 2  

 01شار گذرنده برون سوي ميدان ـy z z x x yF(x,y,z) (e ,e ,e )  
2 2 2 2 2 2 كرهاز سطح بالايي نيمx y z  2 2 2   برابر است با: 1

1 (( e)


12  2 ((e ) 1  3 ((e )


12  4 (( e) 1  

پاسخنامه رشته ي عمران   
  

    »4«ـ گزينه 1

                     توانيم به تست پاسخ دهيم:با مخرج مشترك گرفتن و استفاده از هم ارزي، به راحتي مي روش اول:
n n n

n
nn

n n n
lim ( )

n

 



  
11 24   

n  ارز بزرگترين جمله است:نهايت، واضح است صورت كسر همدر بي با توجه به هم ارزي n n nn n n ~ n   1 24     

  بنابراين داريم:
n nnn n n
nn n n

n n n
lim ( ) lim (( ) ) lim ( )

n nn



  
   

1 1 1
  حاصل حد 1
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91سوالات و پاسخنامه آزمون سراسري  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

n  ناميم:مي Aحد خواسته شده را روش دوم: n
n

n
A lim [( ) ( ) ( ) ]

n n n
   

1
1 21 2   

  كنيم.ردگي (ساندويچ) استفاده ميبراي حل اين تست از قضيه فش
)بديهي است كه كوچكترين جمله داخل كروشه برابر )

n
nnو بزرگترين جمله برابر 11

( )
n

  توان چنين نوشت:باشد، بنابراين ميمي 

n n nn n
n n

n n n
lim [( ) ( ) ( ) ] A lim [( ) ( ) ( ) ]

n n n n n n 
     

1 1
1 1 11 1 1   

تاnباشد، كه براي كروشه سمت چپتا ميnتعداد جملات داخل كروشه
n

nتاnو براي كروشه سمت راست 1

n
  بنابراين خواهيم داشت: .اُم داريم

nn n n n
n n

n
lim [n ] A [n ( ) ] lim [ ] A [n]

n n 
      

1 1 1 11 1  

nر متن كتابطبق نكات گفته شده د
n
lim n



1

A، پس1 1 Aو طبق قضيه ساندويچ 1 1.  
رسد طراح اين تست قصد داشته سؤال از طريق حد مجموع انتگرال پاسخ داده شود كه البته از آن روش قابل ي سال قبل به نظر ميبا توجه به سابقه تذكر:
  نيست. حل

  

aآوريم، اما قبل از آن براي راحتي در محاسبات دستبهي معادله را واضح است بايد دو ريشه  »2«ـ گزينه 2 1 تـر  دهيم تـا در محاسـبات راحـت   قرار مي
  .تواند باشد)هر عدد حقيقي مي aباشيم (دقت كنيد در صورت سؤال قيد شده

i
, ,

( )
k kz z z z i

k k k
 

       
              

2
12

1 2 1 2

1 41 1 4 1 1 11 1 1 4 1 1 41 12 2 2 2 2 2  

1شود تا بتوانيم به عدد 3بايد برابر  kتواند كار را تمام كند، با نگاهي به عبارت راديكالي واضح استجا داوطلب باهوش ميهميننكته تستي: 
3

    برسيم: 

1
3

  
4 113 3  

1كه عبارت راديكالي بايد برابرشايد لازم به توضيح نباشد اما دليل اين 
3

6بايد برابر z2و z1ي بينشود اين است كه زاويه   درجه باشد و چونz1 وz2 

3يكي هرمزدوج هستند، براي همين بايد زاويه  :درجه شود  y k k
x


   

1 4 1 12 31 3
2

  

شماري در روز آزمـون و يـا حتـي بعـد از آن! متوجـه ايـن نكتـه        عداد انگشتاما براي روشن شدن مطلب و نظر به اين كه احتمالاً تي حل تشريحي: ادامه
اين دو نقطـه از  ي الاضلاع باشند، پس لازم است فاصلهشود. گفته شده اين دو نقطه و مبدأ بايد رئوس يك مثلث متساويي حل ارائه مينخواهند شد، ادامه

  يك از اين نقاط از مبدأ برابر باشد:ي هرهم با فاصله

  ( )
k


4 1| z z | | ( i ) ( i ) | | i |
k k k

           1 2
1 1 4 1 1 4 41 1 12 2 2 2  

( )
k

 
1 1 4 14 4| z | | i | ( ) ( )

k k
         2 2

1
1 1 4 1 1 41 12 2 2 2  

k  دهيم:اين دو مقدار را مساوي هم قرار مي  3( )
k k k k k k k k k
               

4 1 1 4 4 1 4 1 4 1 31 1 1 1 1 14 4  
  

  به روش تسـتي و سـريع پاسـخ داده شـده اسـت،      » ، بدون دخالت دست و خودكار2و  1حل سؤالات رياضي عمومي «ال در كتاب به اين سؤ  »1«ـ گزينه 3
   شود.با وجود اين، حل تشريحي نيز ارائه مي

f  گرفتن از طرفين تساوي داريم: با مشتق (x)sin x sin x sin x.f (x)f (x) f (x) f (x) f (x) ( ) ( )*
cos x cos x cos x

      
  

12 22 2 2 2
  

sin  گيريم:حالا از طرفين تساوي فوق انتگرال مي x
f (x) dx Ln( cos x) c

cos x
    


1 1 22 2 2  

fدر صورت سؤال عنوان شده ( )  f  ، لذا داريم:4 ( ) Ln( cos ) c Ln( ) c c            
1 12 4 2 1 42 2  

f  روبرو است: صورتبه fيبنابراين ضابطه (x) Ln( cos x) f ( ) Ln( cos ) Ln( ) Ln
 

              
1
21 12 4 2 4 2 4 2 42 2 2 2  



  

11 

كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   )2رياضي عمومي ( 

)دقت كنيد در قسمت: توضيح  هـاي ديگـر ذخيـره كنـد.    را براي تسـت  توانست پاسخ تست را تعيين كند و وقت محاسبات اضافيدانشجوي باهوش مي *(
fاستدلال اين است كه (x) در بازه( , ) ًمقدار صعودي است، پس قطعاf ( ) ازf ( )


fبيشتر است و اين يعني 2 ( )


ها تنهـا  كمتر است، در گزينه 4از  2

  باشد!) مي1كمتر است، گزينه ( 4اي كه مقدارش از گزينه
  

  به روش تستي و سـريع پاسـخ داده شـده اسـت،     » ، بدون دخالت دست و خودكار2و  1حل سؤالات رياضي عمومي «به اين سؤال در كتاب   »2«ـ گزينه 4
   شود.با وجود اين، حل تشريحي نيز ارائه مي

  ها را با هم جمع كنيم:با توجه به اين كه مخرج كسرهاي زير انتگرال يكي است، بهتر است انتگرال
cos x sin x cos x sin x

dx dx
sin x cos x sin x cos x sin x cos x

  


 
    4 4 45 3 5 3

  
I J 5 3  

  ها، ما بايد به اين فكر كنيم احتمالاً مشتق مخرج اين كسر بايد در صورت كسر ايجاد شود:در گزينه Lnبا توجه به وجود
( cos x sin x) (cos x sin x) (cos x sin x) cos x sin x

dx dx dx
sin x cos x sin x cos x sin x cos x

  
    

  
    4 4 44 4 4

  
  

Ln  2dx [Ln(sin x cos x)] [ x] Ln(sin cos ) Ln(sin cos )

  
 

         4 4 44 4 4 4 
   

  

  به روش تستي و سـريع پاسـخ داده شـده اسـت،     » ، بدون دخالت دست و خودكار2و  1سؤالات رياضي عمومي حل «به اين سؤال در كتاب   »3«ـ گزينه 5
   شود.با وجود اين، حل تشريحي نيز ارائه مي

)Lnلورن تابعي رياضي مطرح شده بود. روش حل استفاده از بسط مكبراي رشته 1383همين تست در سال مشابه  x)1 است:  
n n

n

( ) x
Ln( x)

n

 




  

1

1

11  

xي فوقاگر در طرفين رابطه  
1
    قرار دهيم، داريم: 2

Ln2
n n

n

n n n
n n n n

( ) ( ) ( )
Ln( ) Ln( ) Ln( ) Ln( )

n n n n


   

   

  
             

1 2 1

1 1 1 1

111 1 1 1 1 1 121 2 2 2 22 2 2
  

  

  را محاسبه كنيم. L2و L1ضرب خارجي بردارهاي هادي دو خطابتدا بايد بردار حاصل  »4«ـ گزينه 6
xبردار هادي خط y z

L :
   

 1
2 3 3

2 1 vصورتبه 2 ( , , )

  1 2 1 xو بردار هادي خط 2 y z

L :
  

 2
1 2

4 3 vصورتبه 5 ( , , )


  2 4 3 اسـت،   5

  :بنابراين داريم
i j k

u v v ( , , )

  

  
       

 
1 2 2 1 2 1 2 2

4 3 5
  

)Aرا داشته باشيم. بـا توجـه بـه معـادلات خطـوط داده شـده نقـاط        L2و L1وطهمچنين لازم است دو نقطه از خط , , ) 2 3 )Bو3 , , )1 2     متعلـق بـه
AB  آيد:مي دستبه مقابلباشند. بنابراين بردار واصل بين اين دو نقطه از رابطه مي L2و L1خطوط ( ( ), , ( )) ( , , )        1 2 2 3 3 1 1 3


  

|  آيد:مي دستبه مقابلاز رابطه  L2و L1فاصله بين دو خط متنافر u.AB | | ( , , ).( , , ) |
d

| u | | ( , , ) |

  
   

 
1 2 2 1 1 3 9 31 2 2 9


    

  

)در نقطه fكنيم بردار گراديان تابعفرض مي  »3«ـ گزينه 7 , , )   زير باشد: صورتبه  
i j kf f f

f k i k j k k
( , , ) x y z( , , ) ( , , ) ( , , )

  
      

   1 2 3

     
           

  

aمبدأ و در جهت بردارهاي در fبا توجه به اين كه مشتقات سويي تابع
،b

 وc
 توان چنين نوشت:داده شده است، مي  

( , , )

( , , )

( , , )

| f | .a | | (k , k , k ).( , , ) |
k k

| a |

| f | .b | | (k , k , k ).( , , ) |
k k k k , k , k

| b |

| f | .c | | (k , k , k ).( , , ) |
k k

| c |

 
     


           

     


1 2 3
1 2

1 2 3
1 2 3 1 2 3

1 2 3
2 3

1 12 2
2

1 1 13 3 1 1 3
3

1 25 2 5
5

  

  

  

 






 




  

  آيد:مي دستبهباشد كه از رابطه زير در مبدأ مي fگراديان تابع در مبدأ همان اندازه fحداكثر افزايش تابع
( , , )| f | | | i j k |       3 1 1 9 11  

    
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xy  »3«ـ گزينه 8 xyI e sin(kx)dxdy [ e sin(kx)dx]dy
           

  
sinل تبديل لاپلاس تابعتوان با استفاده از تبديل لاپلاس حل نمود. در واقع انتگرال داخلي همان فرموانتگرال داخلي را مي kx  باشـد كـه بـه جـاي    مـيs 

  قرار داده شده است. yمقدار xy k k
e sin(kx)dx L sin kx

s ys k y k

    
  2 2 2 2

  

k  در انتگرال داخلي، خواهيم داشت:جواب با جايگذاري  y
I dy (Arctg ) Arctg Arctg

kk y

  
     

 2 2 2



  

 ي زيـر نكتـه  ) باشـد، بـا اسـتفاده از   2ش فوق بر اساس استفاده از معادلات ديفرانسيل ارائه شده، اگر قرار باشد اصرار بر استفاده از مطالب رياضي (روتذكر: 

  :توانيم مقدار انتگرال را حساب كنيممي
x

x e
e sin xdx ( sin x cos x) c


        

   2 2  
yكه در اين مثال   وk  .بايد در نظر گرفته شود  

  

  و قرار است تست را كامل حل كنيم: دانيمنميكنيم فرمول كتاب را ابتدا فرض مي  »3«ـ گزينه 9

  
C

x y x y
I dx dy

x y x y

 
 

  2 2 2 2  

انتگرال برداري صورتبهتوان انتگرال فوق را مي
C

F.dr
  در نظر گرفت كه در آنF

  باشد:صورت مياين به  x y x y
F i j

x y x y

 
 

 2 2 2 2
   

F
 يك ميدان پايستار (كامل) است زيرا با فرضx y

P
x y




2 xو 2 y
Q

x y




2 Pداريم 2 Q y x xy

y x (x y )

   
 

  

2 2

2 2 2
كنـيم.  پس تابع پتانسيل آن را پيدا مي .2

Vتابع پتانسيل از فرمول Pdx Qdy   عبارت اما در ،آيدمي دستبهQ جملاتي را كه شاملx گيريم. پس كسرباشند در نظر نميx y
Q

x y




2 به  2

  است. xزيرا شامل متغير ،شودف ميطور كلي حذ
x y x

V dx ( )dy Ln(x y ) Arctg( ) c
yx y


     

  2 2
2 2

1
2  

  در تابع پتانسيل حساب كنيم: cي ابتدا و انتهاي مرزتوانيم انتگرال روي مرز را مانند انتگرال معين با جايگذاري نقطهاكنون مي

I V V V( , ) V( , ) Ln Arctg( ) Ln Arctg( ) Ln Ln( ) Ln
  

              21 1 1 4 1 2 22 3 4 92 2 2 9 2 2 3 2 3 2  I¿TºH HkTMH  

xتـــابع پتانســـيل مربـــوط بـــهتوضـــيح:  y
F ( , )

x y x y


 
1 2 2 2 2
 تـــابعLn(x y ) Lnr 2 21

 اســـت. همچنـــين تـــابع پتانســـيل مربـــوط بـــه 2

y x
F ( , )

x y x y
 

 
2 2 2 2 2
 همانy

Arctg( )
x

  است. در اين مثال ميدان برداريF F F 1 2
   بـدون حـل انتگـرال بگـوئيم:    تـوانيم  ميداريم. پس  را 

y
V Ln(x y ) Arctg( ) c

x
   2 21

  رسيم.و سپس با جايگذاري نقاط ابتدا و انتهاي مسير به جواب مي 2

xجب نكنيد كه چرا در روش قبليعالبته ت
Arctg( )

y
 آمده و در اين روش دستبهy

Arctg( )
x

yيـرا به وجود آمـده اسـت. ز    x
Arctg( ) Arctg( )

x y


 2 

و
  گذارد.هم جزء ثابت انتگرال است و در جواب انتگرال معين تأثيري نمي 2

  

اي توان آن را به سطح بسـته با اضافه كردن يك سطح مناسب مي اما ؛يك سطح بسته نيست Sي بالايي باشد.كره، سطح نيمSكنيدفرض   »2«ـ گزينه 01
zيكره با صفحهاز برخورد نيم .تبديل كرد ي، دايرهx y 2 2 zيفحهبخشي از ص Sآيد؛ بنابراين اگر فرض كنيممي دستبه 1    باشد كـه درون

xيدايره y 2 2 Sصورتدر اينقرار دارد،  1 S ي درون آن يعنيكه ناحيه يك سطح بسته استV ي ديـورژانس اسـتفاده   از قضـيه  كره است.يك نيم
  كنيم:مي

S S V V
F.nds divFdv ( )dv


    

     
  بنابراين داريم:

S S S S S
F.nds F.nds F.nds F.nds

  
      

        
zبخشي از صفحه Sسطح   آنبردار قائم رو به خارج  وبودهn k 

 .توجه كنيد كه بردار است)k
 كره اسـت و خلِ نيمرو به داk

   (رو بـه خـارج آن   

xدر نتيجه داريم yF.nds F.( k)ds e ds   
2 2 . يتوجه كنيد كه طبق معادلهg :z  داريم| g |

ds dA dA
| g.k |


 


پس با اسـتفاده از مختصـات    ،

xيدرون دايره ،قطبي y 2 2   :خواهيم داشت 1
x y r r r

S S S
F.nds F.nds e dA e rdrd ( d )( re dr) e (e )

 
 

                      
2 2 2 2 2 12 1 2 1 12 12    

    
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كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   )2رياضي عمومي ( 

سؤالات رشته ي مكانيك   
  

 1است؟  درستهاي زير از گزينه يككدام ـ  

1 (t
Ln( t)

t
 


21 t، به ازاي2   2( t

Ln( t)
t

 

21 t، به ازاي2 1  

3( t
Ln( t)

t
 


21 t، به ازاي2   4( t

Ln( t)
t

 

21 t، به ازاي2 1 

 2ايبين دو ريشه متوالي از مشتق تابع چندجمله ـp(x) .........  
  وجود دارد.   p(x)) حداقل يك ريشه از2  وجود ندارد.  p(x)اي از) ريشه1
 وجود دارد.  p(x)) حتماً يك ريشه از4  وجود دارد.  p(x)) حداكثر يك ريشه از3

 3اگر ـ
x a

f (x)
lim

f (x)
1 و 1

x a

g (x)
lim

g(x)
1 1 )a تواندمي يا  ،(گوئيم:  گاهآنهم باشد  f )f f (x a) 1 x)است وقتي  fهم ارز با  1 a  

g )g g(x a) 1 x)است وقتي  gهم ارز با  1 a  
  هاي زير درست است؟از گزينه يككدامدر اين صورت، 

1 (f f
(x a)

g g
 1

1
  2 ((f g ) (f g) (x a)   1 1  

3 ((f g ) (f g) (x a)   1 1  4 (f fe e (x a) 1 

 4مقدار انتگرال ـLn( x)
dx

x




1 1


  : برابر است با 

هاي:(در صورت نياز از تساوي
n n








2
2

1

1
و 6

n ( n )











2
2

1

1
82 1

  توانيد استفاده كنيد.) مي 

1 (2

12  2 (2

8  

3 (2

 باشد.) انتگرال وجود دارد وليكن قابل محاسبه نمي4  6

 5هاي زير در مورد تابعاز گزاره يككدام ـ
x

, (x ,y) ( , )
f (x ,y) x (x y)

, (x ,y) ( , )




  
 

3
2 2  

  

  است؟  نادرست 

)در f) مشتق جهتي1 , )  در امتداد بردار يكه(u ,u )1 uبرابر است با 2

u u u 

3
1

2
1 2 11 2

  

)در f) تابع2 , )  .پيوسته است  
)در f) تابع3 , ) پذير نيست.  مشتق  

)در f) مشتق جهتي تابع4 , )  در امتداد بردار يكه(u , u )1 u1از صفحه برابر 2
  است.  2

 6اگر ـc  هايمشترك رويهخم فصلz x y 2 zو 2
x y  

22 2 1 Tبردارهاي يكـه  گاهآنباشد (پيموده شده در جهت مثبت،  4
،N

،B
   و انحنـاء

  (به ترتيب از چپ به راست) كدام هستند؟ (خميدگي)

1 (( sin t ,cos t , ) , ( cos t, sin t, ) , ( , , ) ,  
21 1 2    2 (( sin t ,cos t , ) , ( cos t, sin t, ) , ( , , ) ,   1 2     

3 ((cos t ,sin t , ) , ( sin t, cos t, ) , ( , , ) , 1 2     4 (( sin t ,cos t , ) , ( cos t, sin t, ) , ( , , ) ,  
21 2    

 7اگر ـxyz x y 2 2 )يدر نزديكي نقطه yو xرا به عنوان تابعي از متغيرهاي z، متغير2 , , )1 1 zمقدار گاهآنبه ما بدهد،  2
( , , )

x y


 

2
1 1   ؟م استكدا 2

1 (1
2 2

  2 (1
2

  3 (1
2

  4 (
1

2 2
  

 8ترين نقطه رويهنزديك ـz xy    ؟تا مبدأ مختصات كدام است 1
1 (( , , )1   2 (( , , )1 1  3 (( , , )1 1  4 .وجود ندارد (  
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 9مقدار انتگرال دوگانه  ـ[ dx]d
x




 

1 1 1


  كدام است؟  

1 (Ln2  2 (Ln2 2  
3 (Ln3  شود.) يگانه ناسره واگرا مي ) واگراست (تبديل به يك انتگرال4  2

 10تابع ـf روي ناحيه بسته و كراندارD پيوسته وS مساحت ناحيهD باشد. در اين صورت: مي  
:Dاز P) به ازاي هر نقطه1

D
f (x , y)dA f (P).S  2يك نقطه (P ازD :وجود دارد به طوري كه

D
f (x , y)dA f (P).S  

:Dاز P) به ازاي هر نقطه3
D

f (x , y)dA f (P).S  4به ازاي هر نقطه (P ازD:
D

f (x , y)dA f (P).S 

پاسخنامه رشته ي مكانيك   
  

tبا فرض  »1«ـ گزينه 1
f (t) Ln( t)

t
  


2   داريم: ،12

( t) ( t) ( t) (t ) t t t t
f (t)

t t(t ) (t ) (t ) ( t) (t ) ( t) (t ) ( t)

                
        

2 2 2

2 2 2 2 2
2 2 1 2 1 4 1 4 1 2 4 4 4 4

1 12 2 2 1 2 1 2 1
  

tشرطبه  با توجه    وجودو باt f،در صورت كسر 2 (t) همواره منفي و لذاf اكيداً نزولي است، از طرفي داريمf (t) f ( )  و چونf ( )  ، يمپس دار:  
t

Ln( t)
t
 


2 12

t
f (t) Ln( t)

t
     


2 12   

tشود؛ فرض كنيداين تست به راحتي به روش ذهني حل مي روش تستي:  Ln، در نتيجه2 3 از طرفـي بـه    .) غلط هسـتند 2) و (3هاي (، لذا گزينه1
tازاي   ) به نامساوي4براي گزينه (  تواند صحيح باشد.) مي1رسيم كه غلط است، پس فقط گزينه (مي  

  

P(a)ي رل اگرطبق قضيه  »3«ـ گزينه 2  وP(b) ، يبين دو نقطه گاهآنa وb اي ماننـد نقطهc   وجـود دارد كـهP (c)       باشـد. حـالا فـرض
Pي متواليدو ريشه c2و c1كنيد (x) ي بيناشند. اين به آن معني است كه در فاصلهبc1 وc2،P (x) دهيمنشان مي اي ندارد.ديگر ريشهP(x)  در اين

P(xداشته باشـد، يعنـي   x2و x1دو ريشه مانند P(x)اگر در اين بازه،حداكثر يك ريشه دارد. فاصله  ) 1  وP(x ) 2      در ايـن صـورت طبـق قضـيه .
P،رل (x) اي بينريشهx1 وx2 هاي مشتقخواهد داشت و اين با فرض متوالي بودن ريشهP(x) .تناقض دارد  

fريشه متوالي nپذير باشد، بين هرتابعي مشتق fاگر نكته:  تابعf حداكثرn 1 .ريشه دارد  
  

  ارزي داريم:ي همبر طبق رابطه  »1«ـ گزينه 3
x a x a x a

f

g f g f g.lim ( ) lim lim ( )
f g f f g
g

  
    

1
1 1 1

1 1
1 1 1  

  دهيم:هاي ديگر را نشان ميادرستي گزينههاي نقض نجا تمام است اما براي توضيح بيشتر با مثال) صحيح است. جواب به تست همين1بنابراين گزينه (

  ):2بررسي گزينه (
 



f f

x x

gg

x
f gx ~ tgx x sin x

lim ( ) lim ( )
f g tgx xsin x ~ x x 


       

  


1

1

3

1 1
3

16 12
3

 
  

  ):3بررسي گزينه (
 



f f

x x x
gg

x
x ~ tgx f g x sin x

lim ( ) lim ( ) lim ( )
(sin x) ~ x f g tgx x x  


       

 


1

1

3

1 1
3

16 12
3

  
  

  ):  4بررسي گزينه (
ff

f
f f x x x x

fx x x x

x x ~ x

e
lim lim (e ) lim e lim e e

e

   

   


 

     

1

2 21
1

2 2

2 2

2

1


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كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   )2رياضي عمومي ( 

  بـه روش تسـتي و سـريع پاسـخ داده شـده اسـت،       » ، بدون دخالت دست و خودكار2و  1مومي حل سؤالات رياضي ع«به اين سؤال در كتاب   »1«ـ گزينه 4
   شود.با وجود اين، حل تشريحي نيز ارائه مي

|كه به راحتي معلوم است 1تا  يدر بازه xي تغييراتدقت كنيد با توجه به محدوده x |1 لورن تابعتوانيم از بسط مكو بنابراين ميLn( x)1 استفاده كنيم:    
x x x x x x

Ln( x) x Ln( x)
x

              
2 3 4 2 311 1 12 3 4 2 3 4   

x  بنابراين حاصل انتگرال برابر است با: x x x x x
Ln( x)dx ( ) [x ]

x
             

1 12 3 2 3 41 1 1 1 2 3 4 4 9 16 
   

( ) ( )           
1 1 1 1 1 11 14 9 16 9 4 16    

2  را داريم: هاي مقابلسؤال تساوي صورتبهبا توجه 

6
n n

B , A
( n ) n

 

 


   


 

2

2 2
1 1

1 1
82 1

  

Aبا برابر Aدهد، بنابراين جملات توان زوجرا به ما مي Aدر واقع جملات توان فرد Bسري B شد، لذا داريم:بامي    
2

12I B (A B) B A
      

            
2 2 2 2 2 23 22 2 8 6 4 6 12  
  

)در نقطه fطبق تعريف، مشتق سوئي تابعكنيم. ) را بررسي مي4) و (1هاي (ابتدا گزينه  »4«ـ گزينه 5 , )  ردار يكهدر امتداد بu u i u j 1 2
    برابر بـا

  مقدار زير است:

h h h

h u

f ( hu , hu ) f ( , ) h u (hu hu ) h u u u
lim lim lim

h h h [u (u u ) ] u u u u u u u u    

    
   

      

3 3
1

2 2 2 3 3 3 3
1 2 1 1 2 1 1 1

3 2 2 2 2 2 2
1 1 2 1 1 2 1 2 1 2 12 1 2  

     

uدر مخرج كسر به جاي پس ،يكه است uكه بردار دقت كنيد u2 2
1 ) 4ي (. تـا اينجـا ديـديم كـه گزينـه     قـرار داديـم  را  1عـدد  يعني مقدار مساوي آن  2

  ) درست است.1ي (نادرست و گزينه

ي جملات صورت و مخرج تشخيص دهيم. وقتي اخـتلاف  توانيم با توجه به درجهرا مي fپذير نبودن تابعكنيم. مشتقرا هم بررسي ميها ساير گزينهاكنون 

درجه صورت) و در مبدأ حالت –درجه مخرج  1يعني (باشد ي صورت و مخرج فقط يك درجه درجه


پـذير نيسـت.   در مبـدأ مشـتق   fگاهآنرخ دهد،  

xf(البته با استفاده از تعريف ( , )  وyf ( , )   توانيم اين موضوع را بررسي كنيم.) براي اثبات پيوسته بودنميهمf      ي در مبدأ نيـز دقـت كنيـد كـه همـه
)هستند و مخرج فقط در 3ي و جملات صورت درجه 2ي جملات مخرج درجه , )  پـس  ،شودصفر مي

(x,y) ( , )
lim f (x, y)

 



   اسـت يعنـيf   در مبـدأ

  پيوسته است (راه ديگر براي نشان دادن اين حد، استفاده از فرم قطبي است).
  

ايد آن را بيابيم، اگر دستگاه معادلات زيـر  به طور روشن بيان نشده و ب Cي منحنيتفاوت اين تست با ساير مسائل فقط اين است كه ضابطه  »4«ـ گزينه 6
  را حل كنيم، داريم:

z x y
C : z z z z (z ) z

z x y

  
            

  


2 2
2 2 2

2 2 2
1 1 4 4 2 21 414

   

xبنابراين y 2 2 xصـورت بـه تـوان  مـي ي پارامتري آن را معادله باشد ومي 2ي يك دايره به شعاعكه معادله 2 cos t yو 2 sin t   ، نوشـت  2
  شود:زير نوشته مي صورتبه Cي منحنيلذا معادله

   R(t) ( cos t) i ( sin t) j k R (t) ( sin t) i ( cos t) j R (t) ( cos t) i ( sin t) j
        

           2 2 2 2 2 2 2  
Rاز طرفي اندازه بردار (t)


 شود:زير محاسبه مي صورتبه  

| R (t) | ( sin t) ( cos t)


     2 22 2 2  

( sint,cost, ) 
R (t) sin t i cos tj k

T(t) ( sin t) i (cos t) j
| R (t) |

    
     


2 2

2

       

( cost, sint, )  
T (t) ( cos t) i ( sin t) j

N(t)
| T (t) | sin t cos t

   
  

 2 2

 
  
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( , , )1 

i j k

B T N sin t cos t ( ) i ( ) j (sin t cos t)k

cos t sin t

          
 

2 2

  
    

    


  

i j k

R (t) R (t) sin t cos t ( sin t cos t)k k | R (t) R (t) |

cos t sin t

  

    




           

 

2 22 2 2 2 2 2
2 2

  

2
2

| R (t) R (t) |

| R (t) | ( )

 
     

 3 3
2 2 1

2 2 22

 
  

Bازتوانستيم قبل ميتذكر: 
ابتدا ،  آوردن دستبهرا حساب كنيم، بعد از ايـن  4) و (1هـاي ( چون گزينه ) جواب است.4تي معلوم بود گزينه (به راح (

Tشرايط را دارند (
، وN

يكه) بردار 1اما در گزينه ( ،ها يكسان است)آنB
 شود و  1برابر يكهي بردار دانيم بايد اندازهكه مياست داده شده  2برابر

  ) غلط است.1لذا گزينه (

zاگر معادلات داده شده را برخورد دهيم به تساويتستي: روش  z 21 zرسيم كه تنها جواب آنمي 14      است. به عبارتي داريم: 2

x y
C :

z

  




2 2 2
2

  

Rيك دايره به شعاع Cپس  zت كه در ارتفاعاس 2  پـس  ،ه، عكس شـعاع آن اسـت  دانيم كه انحناي دايرقرار دارد. مي 2  
1 2

22
. بنـابراين  

zيدر صفحه C) صحيح هستند. از طرفي4) يا (1هاي (گزينه  kي افقي است و بردارك صفحهقرار دارد كه ي 2
     به آن عمود است، پس بـردار عمـود بـر

Bبايد Cمنحني k ( , , )  1


  صحيح است. 4ي (باشد. در نتيجه گزينه (  
  

x  كنيم:تفكيك مي ابلمق صورتبهابتدا عبارت را   »3«ـ گزينه 7 y x y
z z

xy y x


   

2 2
2 2  

z  گيريم:مشتق مي xحالا از طرفين نسبت به y z y
z( ) [ ]

x y x y zx x

 
    

 2 2
1 1 12 2  

  مشتق بگيريم، داريم: yاگر از طرفين اين رابطه نسبت به
z

z yy
[ ] [ ][ ]

x y z yy x ( z) x




 
     

 

2

2 2 2 2

21 1 1 1
2 2

  

xنبا قرار داد y 1 وz  z  داريم: 2
( , , ) ( )( )

x y


     

 

2 1 11 1 2 1 1
2 2 2

  
  

fبا جذر ي هر نقطه تا مبدأ برابردانيم فاصلهمي  »1«ـ گزينه 8 (x, y, z) x y z  2 2   باشد:مي 2
  z xy f x y (xy ) (x y) x y          2 2 2 2 2 21 1 1  

xكمترين مقدار اين تابع درخص است كه به وضوح مش y   آيد و در اين نقطهمي دستبهz 1 .است  
fدر اين مثال با تابعروش استفاده از ضرايب لاگرانژ:  (x, y, z) x y z  2 2 ,g(xو قيد 2 y, z) z xy  1 انـژ بـه ايـن    روبرو هستيم. از روش لاگر

  كنيم:صورت استفاده مي
yx z

x y z

ff f x y z

g g g y x

g:z xy


      

  

2 2 2
1

1
  

xبا طرفين وسطين داريم: y  2 22 xو 2 yz 2 yپس 2 x  وx yz .  
yاگر x باشد داريمx xz ، پسz  1. اگرy x  باشد داريمx xz، پسz 1.  

yدر حالت اول با جايگذاري x وz  1 در قيدg :داريمx  21 xپس ،1  2 yكه غيرممكن است. در حالت دوم با جايگـذاري  2 x  وz 1 
xداريم: gدر قيد 21 xپس ،1 . يعنيx y   وz 1 ي بحرانيتنها نقطهf يي نقطهاست. فاصله( , , )    از مبدأ برابر است با يك. 1
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كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   )2رياضي عمومي ( 

zيرويـه  ) روي3) و (2)، (1هـاي ( ي نقاط داده شده در گزينهاولاً همه روش ذهني:  xy 1    .قـرار دارنـد
)Aيي نقطـه ) فاصله1ي (كنيم. در گزينهها تا مبدأ را حساب ميي آنحالا فاصله , , )1      از مبـدأ بـه وضـوح

  ) صحيح است.1ي (است. پس گزينه 2ي نقاط از مبدأ برابر باها فاصلهاست. اما در ساير گزينه 1برابر با 
گويد كمترين فاصله از مبدأ وجود نـدارد؛ اسـتفاده از ايـن روش بـا كمـي ريسـك       ) مي4ي ([البته چون گزينه

  همراه است.]
  

  شود.كه به راحتي پاسخ داده مي سادهيك انتگرال دوگانه   »2«ـ گزينه 9

[ dx]d [Lnx | ]d [Ln( ) Ln ]d Ln( )d Ln d
x

[( )Ln( ) ] [( Ln )] Ln ( ) Ln

 


             

           

     
1 1

1 1

1 1 1 1 11 1 1

1 1 2 2 2 2 

    

  

  

Lnتابع  توجه كنيد كه وقتي در  دهيم فرمكران پايين را قرار مي( )  آيد زيرابه وجود ميLn( )          اسـت. بـا ايـن حـال هوپيتـال نشـان
  دهد مقدار حد برابر است با صفر:مي

Ln
lim Ln lim lim lim

      

       
 

 2

1

1 1 1   


−ITÃQ¼À
  

  

باشد كه طبق قضيه مقدار ميانگين در انتگرال روي سطوح، به دليـل كرانـدار بـودن    مي Dو سطح fيانتگرال موردنظر حجم ناحيه قائم بين رويه  »2«ـ گزينه 10
  .Dضرب مقدار تابع در آن نقطه در مساحت سطححاصلاست با وجود دارد كه انتگرال موردنظر برابر  D، يك نقطه درونDروي fوسته بودنو پي Dسطح

  

O

A
B

1
y

z

x

1
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سؤالات رشته ي رياضي   
  

 1هرگاه ـ
n

f (x) lim xsgn | sin(n! x) |


  كهsgn  ،ضابطه گاهآنتابع علامت استfكدام است؟  

1( f (x)    2 (f (x) x  3( x ; x
f (x)

; x


  


 

  4(; x
f (x)

x ; x


  

 


  

 2فرض كنيد ـf :   يك تابع پيوسته باشد و براي هرx,y،f در رابطه| f (x) f (y) | | x y |  
1
 :fتابع گاهآنصدق كند.  2

  .) نه يك به يك است و نه پوشا4  .ستيك به يك نيست و پوشا )3  .) يك به يك است و پوشا نيست2  .ستيك به يك و پوشا )1
 3اگر ـf : (a,b) [c,d] درست است؟ كدام گزينه لزوماً گاهآن ،پذير و پوشا باشدمشتق  

1(f  2  .حداكثر يك ريشه دارد (f  3  .حداقل دو ريشه دارد( f  4  .ريشه ندارد( f  دقيقاً دو ريشه دارد.  
 4مقدار ـ

n
lim [ ... ]

n n n n
  

 
1 1 1 1

2 1 2 2   برابر است با: 3

1(   2(3 2  3( 2
2  4( ( )2 3 2  

 5ـ 
(n )

nn

n
lim

(( n)!)

2

4
  برابر است با: 

1(  2(1
4  3 (1  4(  

 6فرض كنيد ـp  و 1
p

n n




  

1

، در اين صورت مقدار سري1
p

k ( k )



 


1

1
2 1

  برابر است با: 

1( p2  2( p2  3( p( ) 1 2  4( p( ) 1 2  

 7مجموع سري ـ
n

n n( )






1

1
3

  برابر است با: 

1(Ln( )
2
3  2( Ln( )

3
2  3( 2

3  4( 3
2  

 8فرض كنيد ـf وg بر هايبا ضابطه
x (t )e

g(x) dt
t

 



2 2 11
2 1

xو   tf (x) ( e dt) 
2 2


  :xصورت به ازاي هرتعريف شوند، در اين

1 (f (x)    2( f (x) g(x)


  4  3( f (x) g(x)


  4  4( f (x) g (x)
   4  

 9ر توسط دو منحنيسطح محصو ـy Lnx  و خطx e را حول محورyدهيم. حجم جسم حاصل از دوران برابر است با:ها دوران مي  

1((e )


2 12  2( (e )


2 12  3( (e ) 2 1  4( (e ) 2 1  

 01براي هر  ـx   فرض كنيدx dt
f (x)

( t )




 1

3 21


 كدام گزينه درست است؟ گاهآنباشد،  fمعكوس تابع gو 

1(g g   23
2  2( g g  23

2  3( g
g

( g)

 



2

1
2

3

1
  4( g

g

( g )

 



2

1
2 2

3

1
  

 11اگر ـb

b

sinx
lim dx

x


 2

bگاهآن ،

b

sinxcosx
lim dx

x  برابر كدام است؟  

1(
4  2( 

2  3( 3
4  4(   

 21هرگاه ـx y
z x y arctg

x y


  



3 32 zگاهآن ،2 z
x y

x y

 


 
  برابر است با: 

1((x y )
(x y )

x y


 



3 3
2 2 22  2( (x y ) sin( (x y ))  2 2 2 22 2  

3( x y
(x y ) arctg

x y


 



3 3
2 22  4( x y

(x y ) sin( arctg )
x y


 



3 3
2 22 2 
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 31ماكسيمم و مينيمم مقادير تابع ـf با معادلهf (x,y)
x y

 
1 و با قيد 1

x y
 2 2

1 1   كدام است؟ 1

1(
min f

max f

 



1
2

1
2

  2( min f

max f

 


2
2

  3( min f

max f

 



2
2

  4( min f

max f

 
 

1
1  

 41هرگاه ـw( , )  مختصات مركز انحنا منحني مسطح(c)در نقطهp باشد و زاويه خط مماس در نقطهp    با جهـت مثبـت محـورx   ،هـا باشـد
  از روابط زير درست است؟ يككدام

1 (d
tg

d


 


  2( d

cot g
d


 


  3( d

cot g
d


  


  4( d

tg
d


  


  

 51منحني با نمايش ـr a( cos )  1 تا خط مماس در نقطه دلخواه گيريم. هرگاه فاصله مبدارا در نظر ميpروي منحني را باq  نشان دهيم و فاصله
  كدام است؟ rو qبين نمايش دهيم، رابطه مستقل از rرا با pمبدا تا نقطه

1(r q a3 3 2  2( q r a2 3 2  3( r aq3 22  4( q ar3 22  

 61مقدار ـ
y

y
x cos( )dxdy

x

 
 

31 1 2
2

  كدام است؟ 

1(
4  2( 


4  3(3  4( 1

3
  

 71مقدار انتگرال ـ
D

x y
dxdydz

x y z



 
2 2

2 2 2
2

4
xناحيه Dكه  y z  2 2 2   است، كدام است؟ 1

1( 2
9  2( 4

9  3( 2
3  4( 4

3  

 18انتگرال سطح ـ
S

F.ds
  كدام است؟ كه در آنF x i y j z k  3 3 3   و سطحS يكرهx y z  2 2 2   است. 1

1(
5  2( 3

5  3( 6
5  4( 12

5  

 19الخطمقدار انتگرال منحني ـF (y z)i (z x) j (x y)k     
   يروي منحني فصل مشترك كرهx y z  2 2 2 zگـون و سهمي 2 x y 2 2 

  در جهت مثبت كدام است؟
1( 2  2(   3(  4(2  

 20شار گذرنده بيروني ميدان ـy z z x x yF(x,y,z) (e ,e ,e )  
2 2 2 2 2 2 كره بالايياز سطح نيمx y z  2 2 2   چقدر است؟1

1(( e) 1  2( (e ) 1  3( (e )
 12  4( ( e)


12  

پاسخنامه رشته ي رياضي    
  

و  نسـبت دو عـدد صـحيح    صـورت بـه را xتـوان باشد، در آن صورت مـي  xاگركند. ميل مي به سمت nثابت است و xدر اين حد،  »4«ـ گزينه 1

p  نوشت: qو pثابت
x x (p,q )

q
      

ــد ــه  ب ــت ك ــدن يهي اس ــر ش ــا بزرگت ــل nب ــي    n!xحاص ــرا وقت ــود، زي ــد ب ــحيح خواه ــددي ص nع q ــدب ــرب !n،اش ــود.  qمض ــد ب ــس خواه  پ
sin(n!x ) sin(k )     و داريم:شود مي  

n k
x lim xsgn | sin(n! x) | lim xsgn | sin k |

 
        

|شود و بنابراينصحيح مينا n!xعدد ،nبه ازاي هر گاهآن، xاگر اما sin(n! x) | صفر ولي مثبت است كـه واضـح اسـت   مقداري غيرsgn   آن برابـر
  :داريم يك است. لذا

n n
x lim sgn | sin(n! x) | lim x sgn | sin(n! x) | x

 
      1  
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fاگر  »1«ـ گزينه 2 (x) f (y)داريم:گاه ، آن  f (x) f (y) | x y | | x y | x y        
1
2    

  در اين صورت: دهيم.ميل مي را به xوكنيم را ثابت فرض مي yگيريم، اده شده حد مياز طرفين رابطه د يك به يك است. fبنابراين تابع

  
x x
lim | f (x) f (y) | lim | x y |
 

    
1
2  

شود كهاز رابطه فوق نتيجه مي
x
lim | f (x) f (y) |


   .،در اين حدy ثابت است وf بنابراين ؛در همه نقاط پيوسته استf (y) محدود است و لذا 
x
lim | f (x) |


 .  
از طرفي

x
lim f (x)


و
x
lim f (x)


باشد (زيرا اگر دو حد با هم برابـر باشـند    و ديگري بايد، يعني يكي از اين حدود برابرتواند با هم برابر باشدنمي
  پوشاست. fپس طبق قضيه مقدار مياني تابع ،با يك به يك بودن تابع تناقض دارد)

  

نـيمم مطلـق   توان نتيجه گرفت كه مقادير ماكزيمم و ميبا توجه به محدوده برد تابع مي  »2«ـ گزينه 3
از طرفي دامنـه   حداقل دو نقطه بحراني خواهد داشت. fباشد. بنابراين تابعمي cوdتابع به ترتيب برابر

xتعريف تابع شامل نقاط ابتدايي و انتهايي بازه (يعني a وx bباشد. بنابراين، نقـاط بحرانـي   ) نمي
,a)در داخل بازه b) ه در نقـاط  پذير بودن تـابع در ايـن بـازه لازم اسـت ك ـ    خواهد بود و به دليل مشتق

fبحراني (x)   باشد. بنابراين تابعf (x) در بازه(a, b)  ريشه خواهد داشت 2حداقل.  
c]يي بستهبازه fابل توجه كنيد. چون برد تابعقتر به شكل مبراي توضيح كامل ,d]    اسـت، پـس

fوجود دارند كه fيدر دامنه x2و x1نقاط (x ) c1 وf (x ) d2ي. با توجه به آن كه دامنهf 
a)بازي بازه , b) پس ،استx1 وx2 هاي دامنه باشند. در نتيجـه توانند لبهنمي f (x) درx1 وx2 

fو در اين دو نقطه بايد رسدبه كمترين و بيشترين مقدارش مي (x)   .باشد  
  

صورتبهكنيم حد داده شده را سعي مي  »4«ـ گزينه 4
n

n i

i
lim f ( )

n n 


1

  درآوريم: 1

  
n n

n n ni i i

lim lim lim
nn n i n i i

n
n n



    
 


 

  
1 1 1

1 1 1 1 1 1
2 2 2

  

iبه جاي

n
fدهيم ورا قرار مي x، مقدار (x)

x



1

2
dx  :داريم در نتيجه .

( x) dx [ ( x) ] ( )
x  



      
 

1 1 1
1 1

2 22 2 2 2 3 2
2

   مقدار حد

  

  به اين سؤال جواب دهيم: توانيمميبا استفاده از هم ارزي استرلينگ   »1«ـ گزينه 5
nn

(n ) ; n! ~ ( ) n
e

 2  
n

n n nn n
( n)! ~ ( ) n (( n)!) ~ ( ) ( n )

e e
  

24 4 24 44 8 4 8  

n n
n n

n n n nn n n n
n n n n

n n e e
lim lim lim ( ) lim ( ) ( )

(( n)!) n
( ) ( n ) n n ( n ) n ( n)

e

   


  

   

2 2
2 2

2 2 2 2

4 4

4 4 32 2 2

1 1
4 44 4 8 8 8

  

eدقت كنيد

neعددي كوچكتر از يك است و بنابراين حاصل حد 4
( )

24
شود و چون حاصل حد كسر كند، برابر صفر مينهايت ميل ميبه سمت بي nوقتي 4

كند ونهايت ميل ميشود (مخرج كسر به بيت، حاصل كلي حد برابر صفر مينيز صفر اسدوم 

1  شود)مي.  

  

  با جدا كردن جملات زوج و فرد سري خواهيم داشت:  »3«ـ گزينه 6
p p p p p

n k k

( )
n n n ( k) ( k )

  

  
     


    

1 1 1

1 1 1 1 1 1
2 2 1

  

  از طرفي داريم:
p p p p

k k( k) k

 

 
   

1 1

1 1 1 1
2 2 2

  

)    ) داريم:1پس با جايگذاري اين نتيجه در تساوي ( ) p
p p p

k k

( )
( k ) ( k )

 


 
        

 
 1

1 1

1 1 1 1 2
2 2 1 2 1

  

  

nهاي زوج nهاي فرد 

c

d

a b

y f (x)

y

x
1x 2x
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)Lnلورنمك با استفاده از بسط  »2«ـ گزينه 7 x)1 دهيم:به تست پاسخ مي  
n n x

n

( ) x
Ln( x)

n

 




  

11
3

1

11  

  
n n

n n n
n n n n

( ) ( )( )
Ln( ) Ln( ) Ln( ) Ln( )

n n n n

   

   

  
             

1 1 1 1

11 11 1 2 1 1 2 331 3 3 3 23 3 3
  

  

fابتدا  »3«ـ گزينه 8 (x) كنيم.را محاسبه مي  x t xf (x) ( e dt)(e )   
2 2

2


  

fواضح است (x) زيرا باشدمساوي صفر نميxe
teو 2

اگـر توجـه كنيـد خواهيـد ديـد       غلـط اسـت.   )1(ايـن يعنـي گزينـه    و  همواره مثبـت هسـتند   2

fكه ( )   وg( )


 4  قرار دهيم2(لذا اگر در گزينه (x  ، گاهآن 
 4 هـر   gو fبـع هم غلط اسـت. تو  )2(پس گزينه  ،گردد كه غلط استمي 4

gپس ،باشندهايي زوج ميدو تابع , f   و لذاهر دو فردندf g  پس گزينـه   ،ثابت باشد بايد صفر باشد مقداريحال اگر تابعي فرد بخواهد  .تابعي فرد است
  ماند.) باقي مي3(و تنها گزينه هم غلط است  )4(

  

حجم حاصل از دوران سطح محصور بـين  توانيم ها ميxاين ناحيه نسبت به محورعلت تقارن به    »4«ـ گزينه 9
yمنحني Ln xخط ،x eو محورxها (حول محورy كنيمضرب  2ها) را محاسبه كرده و آن را در:  

e e
V xf (x)dx xLnx dx             1 12 2 2 2  

  با استفاده از روش جزء به جزء خواهيم داشت:
e

x x
V Lnx (e )

 
      

  

2 2 2

1
4 12 4  

  كمك كند:تواند به سرعت عمل شما به خاطر سپردن اين فرمول ميتوجه: 
n

n x
x Lnxdx (Lnx ) c

n n


  

 
1 1
1 1  

  

g(f  است، خواهيم داشت: fمعكوس تابع gبا توجه به اينكه   »2«ـ گزينه 01 (x)) x f (x)g (f (x)) g (f (x))
f (x)

      

11´ÄoÃ¬Â¶¢Tz¶¸Ã oŠ pH  

fگيري از انتگرال معلوم است كهبا مشتق (x)

( x )

 


1

3 2

1

1
g  :داريم بنابراين.  (f (x)) ( x )

f (x)
   



1
3 21 1  

x  گيري دوباره داريم:با مشتق x
f (x)g (f (x)) g (f (x)) g (f (x)) x (g(f (x))

x x x
        

  

2 2 2 2
3 3 3

3 1 3 3 3
2 22 1 1 2 1

  

tحالا با فرض f (x) بينيم كهميg (t) (g(t))  23
gپس ،2 g  23

  است. 2
  

  به روش تسـتي و سـريع پاسـخ داده شـده اسـت،      » ، بدون دخالت دست و خودكار2و  1حل سؤالات رياضي عمومي «به اين سؤال در كتاب   »1«ـ گزينه 11
   شود.با وجود اين، حل تشريحي نيز ارائه مي

  b b b*

b b b

sin x cos x sin x sin u
lim dx lim dx lim du

x x u  

 
      

22 1 1
2 2 2 2 4  

  
)در uاز تغيير متغير *( x duصورت داريم ايم، در ايناستفاده كرده 2 dx xچون و 2 b  پسu b  2  .  

  

zكنيدفرض   »4«ـ گزينه 21 x y 2 2
xو 1 y

z tg
x y

 




3 31
z. در اين صورت2 z z 1 جداگانه حل  صورتبهمسأله را  z2و z1است. حالا در مورد 2

z  بنابراين داريم: ،است 2ي تابعي همگن از درجه z1كنيم.مي z
x y (x y ) z

x y

 
   

 
2 21 1

12 2  

  كنيم:به اين صورت عمل مي z2رددر مو
x y

u
x y z z dz tgzx y x y

z tg ( ) u tgz x y u u sin z sin( .tg )
x y x y du x yu tg z




   
         

    

3 3
3 3 3 31 12 2 2 2

2 2 22 2
2

212 2 2 2
1 1

  

z  آمده خواهيم داشت: دستبهاز مجموع نتايج  z x y
x y (x y ) sin( tg )

x y x y
  

   
  

3 32 2 12 2  
  

1
e

y Ln x 

y Lnx

x

y
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    »3«ـ گزينه 13
Xتوانيم از تغيير متغيرميروش اول: 

x


Yو 1
y


fتري داشته باشد. در اين صورت تابع موردنظراستفاده كنيم تا مسأله حالت ساده 1 X Y   است و

gقيد داده شده :X Y 2 2 X  خواهد بود. حالا اگر از ضرايب لاگرانژ استفاده كنيم خواهيم داشت: 1 Y

X Y

f f
X Y

g g X Y
    

1 1
2 2  

Xبا جايگذاري Y در قيدg :X Y 2 2 X،داريم 1  
2

Yو 2  
2

fبنابراين كمترين و بيشترين مقدار تابع .2 X Y  عبارتند از   .2و 2

Xپس از انجام تغيير متغيرروش دوم: 
x


Yو 1

y


gيتوانيم معادلهمي 1 : X Y 2 2 Xصورتبهرا  1 cos وY sin   در ايـن   .پارامتري كنـيم

f  :صورت داريم X Y cos sin      
aدانيم كهو مي b a cos bsin a b      2 2 2 cosپس: 2 sin    2 fيعني 2  2 2.  

uبراي هر جفت بردارروش سوم: 
 وv

دانيم كهمي| u.v | | u || v | cos 
    كه جا كهاز آن .ي بين دو بردار استزاويهcos 1   تـوان نتيجـه   اسـت مـي

|گرفت كه همواره u.v | | u || v |
   حـالا اگـر فـرض كنـيم    ـ شوارتز هـم معـروف اسـت.     . اين نامساوي به نامساوي كوشيu ( , )

x y


1 1 وv ( , ) 11 گـاه آن 

u.v f (x, y)
x y

  
1 1  . :پس داريم  | f (x, y) | | u.v | | u || v |

x y
     2 2

1 1 1 1     

|پس f (x, y) |
x y

 2 2
1 شرط . حال12

x y
 2 2

1 1 |پس كنيم،جايگذاري ميرا  1 f (x , y) | fيعني .2  2 2.  
  

mبرابر Pشيب خط مماس در نقطه  »3«ـ گزينه 41 tg 1 باشد. همچنين شيب خط شعاعي گذرنده از مركز انحنا منحنيميc  صـورت بـهd
m

d




2 

d  توان چنين نوشت:ه اينكه خطوط مماسي و شعاعي بر يكديگر عمودند، ميباشد. با توجه بمي
m m cot g

d


     

1 2 1  
  

  :دانيدطور كه ميدهيم. هماننشان مي رود) با خط مماس بر منحني را بامي Pيخطي كه از مبدأ به نقطهل (يعني پارهي بين شعاع حامزاويه  »3«ـ گزينه 51

sinr a( cos )
tg tg

r a sin sin cos


   

       
  

221 2
2 22 2 2

  

اسـت و يكـي از    rي وتـر برابـر بـا   ، اندازهOHPيالزاويهاين در مثلث قائم. بنابرqبرابر است با OHو طول rبرابر است با OPمطابق صورت سؤال، طول

sinدانيم كهاست. مي qاضلاع قائم برابر با 
®MI£¶”±†
oU»

qيعني 
sin

r
 ،  :پسq rsin r sin


    ي منحنـي آمده را در معادله دستبهي نتيجه .2

r a( cos )  1 دهيم:قرار مي  r a( cos ) a sin r ar sin r aq
 

       2 3 2 2 3 21 2 2 22 2  
  

  توان چنين نوشت:با استفاده از روش تعويض حدود انتگرال مي  »2«ـ گزينه 16
x

y

y y
I x cos( )dxdy (x cos( )dy)dx ( x )dx dx x

x x x

                   
3 3 1 11 1 1 1 12 2 22 2 1 4 4

2 2     
  

  

xيعني Dيي مرز ناحيهدر معادله  »3«ـ گزينه 71 y z  2 2 2 كنـد. همـين ويژگـي بـراي هـر جفـت از       وض نميمعادله را عxبه yوyبهxتبديل 1
  كند. به همين دليل داريم:به يكديگر، مقدار انتگرال تغيير نمي zوxت. بنابراين با تبديلمتغيرها برقرار اس

  
x y z y

I dxdydz I dxdydz
x y z z y x

 
  

    
2 2 2 2

2 2 2 2 2 2
2 2

4 4
  

(  داريم: بنابراين I       
4 1 4 2
3 2 3 حجم 3

D D

x y z
I I I dxdydz dxdydz (D

x y z

 
    

  
2 2 2

2 2 2
42
4

  
  

  »4«ـ گزينه 81
S D D

I F.ds ( .F)dv ( x y z )dxdydz        2 2 23 3 3
    

I  با تغيير مختصات دكارتي به كروي خواهيم داشت: ( )( sin )d d d d sin d d
                                     

2 1 2 12 2 4 123 3 5     
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كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   )2رياضي عمومي ( 

 است: روبرو صورتبه گونسهميفصل مشترك كره و   »1«ـ گزينه 91
x y z

x y
x y z

      
 

2 2 2
2 2

2 2
2 1  

xبردار عمود بر سطح دايره y 2 2 kبرابر 1
 توان چنين نوشت:است. بنابراين طبق قضيه استوكس مي  

C S A A
F.dr ( F).ds i j k .kdydx dxdy (              2 2 2 2 2 1
       مساحت دايرهاي بر شعاع )   2  

  

اي توان آن را به سطح بسـته اما با اضافه كردن يك سطح مناسب مي ؛يك سطح بسته نيست Sي بالايي باشد.كره، سطح نيمSفرض كنيد  »2«ـ گزينه 02
zيكره با صفحهتبديل كرد. از برخورد نيم ي، دايرهx y 2 2 zيبخشي از صفحه Sآيد؛ بنابراين اگر فرض كنيمدست ميبه 1    باشد كـه درون

xيدايره y 2 2 Sصورتقرار دارد، در اين 1 S ي درون آن يعنييك سطح بسته است كه ناحيهV ي ديـورژانس اسـتفاده   كره است. از قضـيه يك نيم
  كنيم:مي

S S V V
F.nds divFdv ( )dv


    

     

  بنابراين داريم:
S S S S S

F.nds F.nds F.nds F.nds
  

      

        

zبخشي از صفحه Sسطح  بوده و بردار قائم رو به خارج آنn k 
 است. (توجه كنيد كه بردارk

 كره اسـت و رو به داخلِ نيمk
    (رو بـه خـارج آن  

xدر نتيجه داريم yF.nds F.( k)ds e ds   
2 2 ي. توجه كنيد كه طبق معادلهg :z  داريم| g |

ds dA dA
| g.k |


 


، پس با اسـتفاده از مختصـات   

xيقطبي، درون دايره y 2 2   خواهيم داشت: 1
x y r r r

S S S
F.nds F.nds e dA e rdrd ( d )( re dr) e (e )

 
 

                      
2 2 2 2 2 12 1 2 1 12 12    

    
  

  


